



тематическая
подборка

Северо-Кавказский центр
научно-технической информации и библиотек
Дорожная научно-техническая библиотека

КАДРОВЫЙ ЛИКБЕЗ

(тематическая подборка)

Вып. 2

2022

Оглавление

Государственные пособия. Общие вопросы

Важные нововведения 2022 года в части начисления и выплаты пособий ..	3
Полный список выплат для россиян в июле 2022: малоизвестные виды поддержки для россиян от государства в июле 2022 г., перечень выплат....	6
Принять размеры: ежемесячные денежные выплаты хотят увеличить на 50%	9
Путин поддержал идею возродить звание "Мать-героиня"	11

Ежегодный отпуск

Предоставление отпуска полностью и по частям	133
Как правильно рассчитать количество дней отпуска?	13

Привилегии доноров

Льготы для доноров крови в 2022 году	155
Работник–донор работал в день сдачи крови. Сколько дней отдыха ему нужно предоставить?	19

Оформление инвалидности граждан

Утверждены новые правила проведения социально-медицинской экспертизы	21
--	----

<http://10.51.5.99:8087/jirbis2> - сайт Дорожной научно-технической библиотеки

<https://vk.com/club132763329> - ГРУППА ВК

Стилизация, орфография и пунктуация материалов сохранены в оригинальном виде (представленном в СМИ)

Важные нововведения 2022 года в части начисления и выплаты пособий

1

Больничные листы – только в электронной форме

Основанием для назначения и выплаты пособий по временной нетрудоспособности и по беременности и родам по-прежнему будет являться листок нетрудоспособности, только теперь обязательным станет электронный больничный. Бумажные больничные в виде исключения останутся только для лиц, сведения о которых составляют государственную и иную охраняемую законом тайну, а также для тех, в отношении которых реализуются меры государственной защиты.

Подписанный электронной подписью врача больничный лист размещается в ГИС ЕИИС "Соцстрах". Застрахованное лицо может получить выписку с номером электронного бюллетеня, однако работодателю никаких документов на бумажном носителе, будь то распечатка электронного листка нетрудоспособности, талон из медорганизации и пр., от работника получать не требуется. Более того, со следующего года работник вообще может не уведомлять работодателя о том, что ему открыт больничный – информация из поликлиники поступит в ФСС России, и тот сам сообщит работодателю. Конечно, для этого между учреждением и ФСС России должен быть налажен электронный документооборот. И если в 2021 году участие работодателя в информационном обмене было добровольным, то 2022 году подключиться к системе электронного документооборота Фонда нужно обязательно.



2

Сокращен срок для предоставления сведений в ФСС России

В 2022 году страхователь будет обязан направить запрашиваемые органом ФСС России документы и сведения в течение 3 рабочих дней. В нынешнем году, напомним, на это отводится 5 дней. В такой же срок нужно передать в ФСС России и общие сведения о застрахованных лицах: паспортные данные, адрес, СНИЛС и т.д. Эти данные кадровая служба учреждения по-прежнему должна получить от работника при его трудоустройстве или уже в ходе работы.

Выплата пособий – без заявления работника

При предоставлении сведений о заболевшем сотруднике ФСС России может запросить у работодателя недостающие данные для назначения пособия работнику. Кстати, сведения и документы в целях назначения и выплаты пособий могут поступать в ФСС России не только от работодателей, но и от уполномоченных органов и учреждений через единую систему межведомственного электронного взаимодействия. Например, для назначения пособия по беременности и родам сведения о размере зарплаты будут поступать в ФСС России от работодателя, а о факте рождения ребенка – из Единого госреестра ЗАГС. Таким образом, стал возможен беззаявительный порядок выплаты:

- пособий по временной нетрудоспособности;
- пособий по беременности и родам;
- единовременного пособия при рождении ребенка;
- ежемесячного пособия по уходу за ребенком.

Информация о назначении и выплате пособий будет размещаться в ЕГИССО и направляться гражданам в личный кабинет на Едином портале госуслуг.

Изменились правила подсчета страхового стажа для расчета пособий

С 1 января 2022 г. внесены изменения в Правила подсчета и подтверждения страхового стажа для определения размеров пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам. В периоды работы за границей до получения гражданства России могут включаться в стаж при наличии соответствующего межгосударственного соглашения.

Неправомерное выплаченное пособие работодатель должен будет вернуть в бюджет ФСС России

С 2022 года вводятся два новых вида камеральных и выездных проверок, в рамках одного из которых ФСС России проверит полноту и достоверности предоставляемых страхователем сведений и документов, необходимых для назначения и выплаты пособий. Если по итогам такой проверки будет выявлено, что документы недостоверны, ФСС России вправе выставить работодателю требование о возврате выплаченных средств. Подчеркнем: возмещать придется из своих средств.

Новые штрафы для работодателей

Кроме того, с 2022 года представление страхователем недостоверных сведений и документов, необходимых для назначения и выплаты пособия, если это повлекло излишне понесенные ФСС России расходы по выплатам, грозит штрафом в размере 20% от суммы излишне понесенных расходов, но не более 5 000 рублей и не менее 1 000 рублей. Нарушение срока представления Фонду сведений, необходимых для назначения и выплаты страхового обеспечения, обойдется в 5 000 рублей. А за отказ в представлении истребуемых Фондом для проверки документов или представление их с нарушением установленного срока придется заплатить по 200 рублей за каждый документ.

ФСС России может отказать в возмещении социальных пособий

С 2022 года меняется порядок возмещения пособий на погребение и оплату 4-х дополнительных выходных дней по уходу за детьми-инвалидами. Многие останутся прежними: для возмещения указанных расходов страхователю будет необходимо представить в ФСС России соответствующие документы, Фонд рассматривает их, выносит решение о возмещении и перечисляет средства на счет работодателя. Вместе с тем в новом порядке предусмотрены положения, касающиеся, в частности, возможного отказа в возмещении расходов. Так, например, в возмещении откажут, если выяснится, что расходы на оплату дополнительных выходных дней произведены с нарушением закона или не подтверждены документально.

<https://www.garant.ru/news/1509834/>

Полный список выплат для россиян в июле 2022: малоизвестные виды поддержки для россиян от государства в июле 2022 года, перечень выплат

Четыре выплаты от государства россиянам в 2022 году – кто может получить

В сложные времена государственная поддержка обретает новый смысл, и дополнительная материальная помощь может стать настоящим спасением. Несмотря на то, что в обществе преобладает мнение об отсутствии значимой государственной поддержки и бюрократизации при получении выплат, все же следует знать о возможности финансовой помощи, тем более не все так сложно, как кажется.

Корреспондент 9111.ru рассказал о четырех выплатах, про которые знают далеко не все, но эти деньги могут очень пригодиться людям, оказавшимся в трудной финансовой ситуации.

Компенсация по уходу

При оформлении ухода за инвалидом, нуждающимся в постороннем уходе, или за лицом, достигшим 80 лет, можно получить компенсацию. Размер ее небольшой, всего 1200 рублей в месяц, но дополнительно за этот период начисляются пенсионные баллы, что в будущем может очень помочь при выходе на пенсию.

Оформиться по уходу могут трудоспособные граждане с 14 лет, официально неработающие и не состоящие на учете в центре занятости. При этом если уход оформляется родителем за ребенком-инвалидом, то ежемесячная выплата составит уже 10 000 рублей.

Пенсионные накопления

Еще раз хочу напомнить о том, что многие граждане, работавшие в 2002—2004 годах, имеют пенсионные накопления, поскольку в то время за них в обязательном порядке делали отчисления на накопительную часть пенсии. Только после 2004 года такие взносы были заморожены.

Очень важно, что накопления можно получить не с возраста выхода на пенсию, а по старым правилам, т.е. при достижении 55 и 60 лет (женщины и мужчины). В зависимости от суммы накоплений выплаты можно получать ежемесячно, либо единовременно.

Именно поэтому в ПФР необходимо узнать о состоянии лицевого счета и, если накопления есть, обратиться с соответствующим заявлением о назначении выплаты.

Выплаты супругу — родителю ребенка до 14 лет

В жизни может произойти все что угодно, и если в семье умирает единственный работающий родитель, то супруг может рассчитывать на пенсию по случаю потери кормильца. Такую пенсию можно получить при условии, если у него на иждивении остается ребенок до 14 лет. Эти деньги могут очень сильно помочь, но проблема в том, что многие не сразу об этом узнают и либо обращаются поздно, теряя месяцы, либо не обращаются вообще.

Если за ребенком умершего родителя (до 14 лет) ухаживает один из родителей умершего, брат, сестра или второй ребенок, достигший 18 лет, то им тоже может полагаться такая пенсия.

Выплаты на региональном уровне

В соответствии с федеральным законом №178 граждане могут рассчитывать на государственную социальную помощь. Такие выплаты назначаются на региональном уровне.

Если семья попала в трудную ситуацию и среднедушевой доход такой семьи ниже прожиточного минимума, то можно обратиться в отдел социальной защиты населения с заявлением. К заявлению следует приложить справку о доходах всех членов семьи.

В каждом регионе могут быть установлены свои правила получения выплаты, тем не менее, при наличии оснований отказать в помощи не имеют право. Только в последние годы люди начали активно пользоваться этим правом и писать заявление в местные органы соцзащиты, получая важные выплаты.

Дополнительно может быть предусмотрена помощь вещами, продуктовым набором или продуктовыми картами. Обязательно следует обратиться в МФЦ за подробными разъяснениями о том, какая помощь полагается в конкретном регионе. Там обязаны предоставить исчерпывающую информацию.

Пенсионерам доплатят по 12 тысяч рублей в июле 2022

Пенсионеры могут рассчитывать на приличные суммы в июле. ПФР уточнил список некоторых категорий граждан, кто точно получит около 12 600 рублей сразу на карту, передает ФедералПресс.

«Инвалиды с детства 2 группы; инвалиды 1 группы; дети в возрасте до 18 лет и старше, обучающиеся по очной форме в образовательных учреждениях, но не дольше чем до достижения ими возраста 23 лет, потерявшие обоих родителей и дети умершей одинокой матери», – говорится в сообщении.

Кроме того, выплаты получают дети до 18 лет и старше, обучающиеся по очной форме в образовательных учреждениях, но не дольше, чем до достижения ими возраста 23 лет. При этом оба их родителя живы. Такая пенсия выплачивается ежемесячно, и получатель сам имеет право выбрать организацию, которая будет перечислять деньги. Кроме того, за гражданина получать пенсию может доверенное лицо, сообщает Ussurmedia.ru.

Кому начнут начислять по 20 000 рублей от государства с июля 2022

В ближайшие дни многие россияне получают выплату в размере 20 тысяч рублей, сообщает ФедералПресс.

От ПФР средства придут родителям, у которых недавно на свет появился ребенок. При рождении малыша государство выплачивает семье одновременно 20 473 рубля.

Уточняется, что работающим родителям средства перечисляет работодатель, а тем, кто не работает, с этого года деньги предоставляет Пенсионный фонд.

На пособие могут рассчитывать биологические, приемные родители, опекуны или усыновители. Чтобы выплата была предоставлена, необходимо подать заявление в ПФР и предоставить ряд подтверждающих документов (например, свидетельство о рождении малыша и справку с места работы второго родителя о том, что деньги еще не перечислялись).

Соответствующее заявление рассматривается в течение десяти рабочих дней. После одобрения пособия средства перечисляют на счет в течение пяти рабочих дней, передает PRIMPRESS.

Некоторые россияне получают по 13 тысяч рублей в июле 2022

По 13 тысяч рублей получают все обратившиеся за этой выплатой ранее. Речь идет о гражданах Российской Федерации, ставшими безработными. Государство платит пособие по безработице тем, кто в этом нуждается, сообщает Irre.ru.

Однако такой статус должен быть официальным, а значит важно быть на учете на бирже труда. Всем тем, кто уже сейчас на учете, деньги поступят с 24 июня.

Сотрудники соцзащиты населения напомнили, что размер пособия зависит от трудового стажа и причины увольнения. Максимальная сумма достигнет почти 13 тысяч рублей, а точнее – 12 792, сообщает primpress.ru.

ПФР вновь перечислит пособия семьям с детьми в июле 2022

Пенсионный фонд России вскоре вновь перечислит денежные средства на банковские карты россиян, воспитывающих детей от 8 до 17 лет. Поступать они начнут в июле 2022 года, всего будет четыре транзакции, сообщает портал PRIMPRESS. Напомним, чтобы получить данную выплату, родители или законные представители ребёнка (или нескольких детей) должны подать соответствующее заявление. Сделать это можно на портале «Госуслуги», в МФЦ или клиентском офисе ПФР.

Выплата новая, приём заявлений стартовал в мае. Однако многие родители уже получили деньги и продолжают получать их в дальнейшем, передает Irre.ru. Те, кто ещё не подал заявление, спокойно успевают это сделать. При подаче заявления в июле будет шанс получить выплату сразу за четыре месяца: апрель, май, июнь и июль. Рассмотрение заявления занимает до 10 рабочих дней. Если его одобряют, то первое перечисление денег происходит в течение пяти рабочих дней, а далее выплата поступает в период с 1-го по 25-е число каждого месяца.

Если родители подадут заявление в июле, и оно будет одобрено, ближе к концу месяца на банковскую карту могут поступить четыре одинаковых зачисления.

Отметим, что в базовом варианте размер пособия на детей в возрасте от 8 до 17 лет составляет половину прожиточного минимума на ребёнка в регионе. В среднем по России эта сумма составляет 13 501 руб. в месяц, по Новосибирской области — 6 619 руб.

<https://www.9111.ru/questions/777777771941861/>

Принять размеры: ежемесячные денежные выплаты хотят увеличить на 50%

Размер ежемесячных денежных выплат (ЕДВ) в России предлагают увеличить на 50%. Как выяснили «Известия», такой законопроект в ближайшее время будет внесен в Госдуму. Как считают его авторы, уровень индексации таких выплат не соответствует реальному росту цен, в том числе на транспорт, лекарства и другие монетизированные льготы. В ряде фракций Госдумы инициативу уже готовы поддержать. Ее важность в условиях инфляции отмечают и эксперты.

Пересмотреть и увеличить

По данным «Известий», в ближайшее время законопроект «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в целях повышения уровня материального обеспечения отдельных категорий граждан» будет внесен в Госдуму депутатами фракции ЛДПР во главе с Леонидом Слуцким. Документом предлагается увеличить на 50% размер ежемесячных выплат инвалидам войны, участникам ВОВ, ветеранам боевых действий, инвалидам, включая детей-инвалидов, лицам, пострадавшим вследствие воздействия радиации.

«Размеры ЕДВ ежегодно индексируются, однако уровень индексации не соответствует реальному росту цен, в том числе на транспорт, лекарства и другие монетизированные льготы, что приводит к постоянному удешевлению указанных выплат. В связи с этим растет социальное недовольство среди льготных категорий граждан», — говорится в пояснительной записке, которая имеется у «Известий».

В ней также отмечается, что граждане, которым положены ЕДВ, имеют право на получение государственной социальной помощи в виде набора соцуслуг. В их числе — лекарства, путевки в санатории, а также бесплатный проезд к месту лечения и обратно с вычитанием стоимости этих услуг из размера ЕДВ.

СПРАВКА «ИЗВЕСТИЙ»

Ежемесячные денежные выплаты были введены федеральным законом в августе 2004 года. Эта денежная компенсация стала заменой льгот, которые граждане получали в натуральной форме в виде бесплатных лекарств, бесплатного проезда на всех видах пассажирского транспорта, бесплатного санаторно-курортного лечения и так далее. Изначально размер ЕДВ устанавливался в зависимости от количества льгот, которые получали граждане.

Многие федеральные льготники отказываются от таких услуг в связи с отсутствием гарантии получения путевки на санаторно-курортное лечение в течение календарного года, а также невозможности по различным причинам своевременно получить необходимые лекарственные средства.

«Размеры ЕДВ были проиндексированы с 1 февраля 2022 года на 8,4%. Дополнительной индексации в этом году не предусмотрено, что приведет к еще большему удешевлению указанных выплат. Например, с 1 февраля 2022 года размер ЕДВ ветеранам боевых действий составил лишь 3481,85 рубля, участникам Великой Отечественной войны — 4 746,28 рубля, а инвалидам войны — 6 328,41 рубля», — уточняется в документах.

Согласно финансово-экономическому обоснованию, на эти цели в 2023 году может потребоваться дополнительно 224 млрд. рублей. В настоящий момент на три года — с 2022-го по 2024-й — в федеральном бюджете на эти выплаты заложено 448,4 млрд. рублей.

— Мы регулярно предлагаем социально направленные инициативы. В связи с тем, что размер ЕДВ для отдельных категорий граждан не менялся. Мы предложили его размер пересмотреть и увеличить, — пояснил «Известиям» один из авторов законопроекта, глава комитета по труду, зампред фракции ЛДПР Ярослав Нилов.

В числе первых

В ряде фракций «Известиям» заявили о готовности поддержать законопроект.

— Конечно, мы такую инициативу поддержим. Сегодня непростое время для всех. Но если кому-то помогать, то надо начинать с самых заслуженных и незащищенных граждан. А мы помогаем бизнесу, банкам и много кому еще. Хотя именно эти категории населения должны быть в числе первых, — заявил «Известиям» первый зампред фракции «Справедливая Россия — За правду» Олег Нилов.

В КПрФ также относились к инициативе положительно.

— Такой законопроект надо принимать, эти выплаты надо увеличивать, — пояснил «Известиям» член фракции КПрФ, первый зампред комитета Госдумы по экономической политике Николай Арефьев. — Главное, чтобы источники финансирования этого повышения были прописаны в бюджете.

Не так давно было принято решение об объединении фонда социального страхования с пенсионным фондом, напомнил депутат.

— Это связано с тем, что в пенсионном фонде скопились деньги, которые теперь будут использовать на социальные выплаты. Но это неправильно. Ведь эти пенсионные накопления — наши с вами отчисления от зарплаты. Поэтому, если сегодня говорить об увеличении ЕДВ, нужно четко заявить, за счет чего, — считает парламентарий.

В «Единой России» и «Новых людях» обещали изучить инициативу после ее внесения.

У законопроекта есть все шансы на принятие, допускает политтехнолог Дмитрий Фетисов.

— Конечно, будет учитываться экономический расчет — сможет ли государство позволить себе такое увеличение ЕДВ. Но я думаю, сможет. Федеральный бюджет уже достаточно заработал на энергоресурсах, цена на которые выросла в несколько раз. К тому же государству время от времени нужно давать населению такие социальные плюшки, особенно с учетом высокой инфляции, — отметил эксперт.

По его словам, в этом есть еще и политический момент: новый лидер ЛДПР Леонид Слуцкий нуждается в укреплении позиций, напомнил Дмитрий Фетисов.

<https://iz.ru/1352681/natalia-bashlykova/priniat-razmery-ezhemesiachnye-denezhnye-vyplaty-khotiat-uvelichit-na-50>

Путин поддержал идею возродить звание "Мать-героиня"

Кира Латухина

В Международный день защиты детей президент провел по видеосвязи встречу с семьями, награжденными орденами "Родительская слава". Владимир Путин предложил вернуть звание "Мать-героиня" и выплачивать к нему миллион рублей. Он также решил увеличить суммы, которые получают вместе с орденом "Родительская слава" - теперь это будет 500 тысяч рублей. А награжденные медалью ордена получают по 200 тысяч рублей.

Орден "Родительская слава" президент назвал одной из самых почетных и важных в России госнаград и отметил, с каким уважением относятся в обществе к непростому пути многодетной семьи. "Такое отношение - в нашем национальном характере, оно основано на нашей тысячелетней истории", - подчеркнул он, напомнив, что в стародавние времена в России один-два ребенка в семье были исключением, а трое, четверо и пятеро - нормой. И в наши дни традиции большой многодетной семьи постепенно возрождаются, констатировал Путин. Все больше людей осознают ценность родственных уз и преемственности поколений, важности почитания старших и заботы о младших, взаимной поддержки и радости общения, добавил он. Эти ценности лежат в основе всех российских традиционных религий, а те, кто вырос в многодетных семьях, знают их с малых лет, поэтому на них можно положиться, уверен президент. "Они не подведут ни друга, ни коллег, ни родную страну", - подчеркнул он. "Потому большие семьи так уважаемы в нашем обществе, а государство поддерживает их в приоритетном порядке", - пояснил Путин.

Тем мамам, которые получают звание "Мать-героиня", предложено единовременно выплачивать миллион рублей.

О повышении достатка и качества жизни семей с детьми говорили недавно на заседании президиума Госсовета. В частности, действие программы льготной семейной ипотеки для многодетных продлено как минимум до 31 декабря 2023 года, сообщил президент. Было решено серьезно обновить и расширить положения указа "О мерах по социальной поддержке многодетных семей". В том числе вернуть, как в советские времена, почетное звание "Мать-героиня" и выдавать единовременно миллион рублей, объявил Путин. И не только. При вручении медали ордена "Родительская слава" ранее не была предусмотрена выплата, и президент предложил установить ее единовременно в размере 200 тысяч рублей. А за орден увеличить в пять раз - со 100 тысяч до полумиллиона рублей.

"Поддержка семей с детьми, защита материнства и детства для России безусловный приоритет, и не только на государственном уровне. Для нас не бывает, не должно быть чужих детей. Особая теплота и внимание к их нуждам - неотъемлемая часть наших культурных, духовных ценностей", - подчеркнул Путин. Он вспомнил о детях Донбасса, которые восемь лет подвергались смертельной опасности: "Те, кто помладше, вообще не знали жизни без бомбежек и обстрелов. Многие были ранены, многих, к огромному сожалению, унесла война, развязанная киевским режимом против Донбасса. Многие ребята лишились родителей, есть и те, кто вообще остался без родных". Россия сделает все, чтобы обеспечить их всеми мерами соцподдержки, заверил президент. Речь и о медицинской помощи, и

о хорошем образовании, востребованной специальности. И, конечно, нужно помочь потерявшим близких обрести любящие и дружные семьи, добавил он.

Впервые День защиты детей встречала в качестве уполномоченного по правам ребенка Мария Львова-Белова, которая выросла в большой многодетной семье. Она и сама - многодетная мама. Детский омбудсмен поделилась секретом, как преодолевать трудности: делиться переживаниями со всеми членами семьи, тогда становится понятно, что со всем можно справиться. "Это мощная поддержка", - пояснила Львова-Белова.

Путин подписал закон об автоматическом учете нуждающихся в соцподдержке

На видеосвязь с президентом вышли семьи из Воронежской области, Мурманска, Ялты, Беслана, Саранска, Нижневартовска, Норильска и Якутска. Многодетные обратились с рядом конкретных предложений. Например, попросили оплачивать авиаперелет в санатории детям-инвалидам и их сопровождающим вне зависимости от условий. "Хорошо, я помнил, обязательно с коллегами в правительстве пообсуждаем, - отреагировал Путин. - Решение найдем". Еще одна просьба - разрешить многодетным отцам, как матерям, выходить на пенсию пораньше. "Обязательно посмотрим, правительству дам поручение проработать", - кивнул президент. И еще заметил, что скрининг беременных надо проводить своевременно и на современном уровне, чтобы определить наличие возможных генетических заболеваний у малыша. Один из отцов попросил вернуть в школы уроки труда и проводить их в хорошо оснащенных классах. "В целом у нас это направление развивается, может, где-то чего-то не хватает", - отреагировал Путин, пообещав переговорить с коллегами в регионах, потому что это все происходит на их уровне.

"Мы в долгу перед такими семьями", - сказал про многодетных президент, подчеркнув, что нужно наращивать усилия по их поддержке. "Проблем у страны много всегда, ничего здесь необычного не происходит, - продолжил он. - Хотя, конечно, то, что мы видим на отдельном направлении, связанном с обеспечением безопасности нашей страны и поддержкой наших людей на Донбассе, это, конечно, экстраординарная ситуация". "Тем не менее есть вещи фундаментальные, важные, но все-таки проходящие, а есть такие, которыми мы должны заниматься несмотря ни на что и постоянно. Одна из них - поддержка материнства и детства. Именно на этом направлении государство сосредотачивает определенные усилия - административные, финансовые. Хочу заверить, что так и будет дальше", - заключил он.

<https://rg.ru/2022/06/01/vzroslym-i-detiam.html>

Предоставление отпуска полностью и по частям

На вопросы отвечает консультант по трудовому законодательству и кадровому учету
И. В. Журавлева

Согласно ст. 122 ТК РФ «Право на использование отпуска за первый год работы возникает у работника по истечении шести месяцев его непрерывной работы у данного работодателя... Отпуск за второй и последующие годы работы может предоставляться в любое время рабочего года в соответствии с очередностью предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков, установленной у данного работодателя». Означает ли это, что отпуск за первый рабочий год должен быть предоставлен полностью, т. е. все 28 календарных дней? Ранее из содержания этих двух положений делался именно такой вывод. Например, работник принят на работу 26.04.2021. Обязаны ли мы ему предоставить все 28 дней ежегодного оплачиваемого отпуска за период работы с 26.04.2021 по 25.04.2022 до 25.04.2022? Или можно часть отпуска предоставить в 2022 году после 25.04.2022, обеспечив, конечно, главное условие, согласно которому одна из частей отпуска не должна быть менее 14 календарных дней?

По умолчанию отпуск предоставляется полностью, целиком. Но если работник попросил часть отпуска и работодатель согласен (или, наоборот, работодатель предложил взять часть, и работник согласился), то может быть предоставлена часть отпуска.

Тогда остальные дни должны быть предоставлены в этом же рабочем году, т. е. до 25.04.2022. 14-дневная часть может быть первой, но не обязательно.

Собственно говоря, все точно так же, как и во втором и последующих рабочих годах.

Кадровые решения. - 2022. - № 5. – С. 62.

Как правильно рассчитать количество дней отпуска?

На вопрос отвечает специалист по кадрам **А. Н.Славинская**

Работник был принят 09.01.2017. С 10.06.2017 ушел в отпуск за отработанный период на 27 календарных дней. Сейчас составляется резерв отпусков, и не совсем понятно, сколько отпускных дней за 2021-2022 годы уже заработал работник. Помогите рассчитать эти дни.

Работнику полагается отпуск за каждый рабочий год.

Первый рабочий год длился с 09.01.2017 по 08.01.2018. За этот период работник получил отпуск продолжительностью 27 календарных дней.

Второй рабочий год — с 09.01.2018 по 08.01.2019. За этот период, если исходить из текста вопроса, работник не получал отпуск.

Третий рабочий год — с 09.01.2019 по 08.01.2020, четвертый рабочий год — с 09.01.2020 по 08.01.2021, пятый рабочий год — с 09.01.2021 по 08.01.2022.

При планировании отпусков нужно запланировать все неиспользованные работником отпуска.

Ежегодные отпуска не предоставляются пропорционально отработанному времени. Обычно планируется полный отпуск, он может приходиться на любой месяц рабочего года, за который предоставляется. По взаимной договоренности работника и работодателя можно планировать предоставление отпуска частями, но без связи с отработанной частью рабочего года.

Кадровые решения. - 2022. - № 5. – С. 63.

Льготы для доноров крови в 2022 году

Под донорством, или донацией крови понимается сдача донорами крови, а также её компонентов в добровольном порядке. Учитывая постоянный спрос на переливания крови, можно отметить востребованность доноров. Многие интересуются количеством донации. Стандартная норма – не более 450 мл за один раз. Чтобы получить такое количество цельного материала, требуется от 10 до 15 мин. Чтобы получить плазму, время забора увеличивается до 30 мин, тромбоцитов – превышает час.

Как стать донором

Стать донором и получить выплату может:

- любой совершеннолетний или приобретший полную дееспособность гражданин России, иностранный гражданин или лицо без гражданства;
- изъявивший добровольное желание сдать кровь и ее компоненты;
- прошедший добровольно медицинское обследование;
- у которого отсутствуют медицинские противопоказания для сдачи крови и ее компонентов.

Противопоказания могут быть абсолютными (серьезные заболевания) или временными (ограничения определенным лицам по временным промежуткам).

Оплата донорства

Законом предусмотрены определенные льготы донорам крови, включая предоставление питания, дополнительных дней отдыха и т.д.

В прошлом году официально запрещали замену питания для сдавших кровь и ее компонентов денежной выплатой. Сегодня чтобы заменить продукты питания деньгами, донору потребуется написать соответствующее заявление.

Величина денежной выплаты зависит от прожиточного минимума в субъекте РФ, составляет 5% от этой суммы. Регионы могут увеличивать этот процент по собственному усмотрению.

За безвозмездную сдачу крови определенное количество раз, гражданин награждается нагрудным знаком «Почетный донор России» и ему назначается ежегодная денежная выплата.

Зачастую затрагивается вопрос оплаты донаций, особенно это актуально при сдаче редкой 4-й группы крови с отрицательным резус-фактором.

Перечень льгот для донора

Положенные льготы и выплаты донорам крови в России в 2022 году не сильно претерпели изменения по сравнению с прошедшими периодами.

Законодательство устанавливает следующие льготы донорам России:

Оплачиваемые 2 дня отдыха – день донации и любой на выбор донора;

При сдаче 2-х максимальных доз крови в текущем году донор может рассчитывать на получение путевки в санаторий без очереди;

Обеспечение бесплатным питанием за счет организации, осуществляющей деятельность по заготовке донорской крови и ее компонентов;

За бесплатную сдачу крови определенное количество раз донор получает знак отличия «Почетный донор России». Этот знак дает право на выплаты и некоторые льготы.

В субъектах РФ органами власти могут устанавливаться дополнительные льготы донорам, например, бесплатный проезд городским транспортом или какие-то оговоренные бесплатные услуги бытового характера.

При желании подробнее узнать какие льготы у доноров крови, нужно обратиться к актуальному законодательству по данному вопросу.

Почетный донор в России

Правительство РФ утвердило нагрудный значок «Почетный донор России» за безвозмездную сдачу крови определенное количество раз, являющийся знаком отличия и предоставляющий обладателю определенные льготы и ежегодную выплату почетному донору.

Чтобы получить звание «Почетный донор России», любому человеку необходимо отдать свою кровь, плазму или какие-то компоненты не взывая за это материальную плату от сорока и более раз.

Если компоненты крови, кровь и плазму сдать более 25-ти раз, то также имеется возможность получения статуса. Указы о вручении удостоверения, а также о награждении издает только МинЗдравСоцРазвития. «Почётный донор СССР» имеет все права на те же льготы.

Донации, совершенные лицом за плату, не учитываются при определении возможности награждения нагрудным знаком «Почетный донор России».

Список документов необходимых для получения статуса почетного донора:

- медицинские справки, подтверждающие то, что вами осуществлялась сдача плазмы или крови;
- паспорт.

Льготы для почетных доноров

Для почетных доноров предусмотрены такие льготы:

- внеочередное оказание медицинской помощи в медицинских организациях государственной системы здравоохранения или муниципальной системы здравоохранения;
- ежегодный оплачиваемый отпуск в удобное время для донора;
- не облагаемая налогом и изменяемая вместе с инфляцией денежная выплата;
- первоочередное приобретение по месту работы или учебы льготных путевок на санаторно-курортное лечение.

Порядок оформления льгот почетному донору

При каждом посещении станции сдачи крови донор заполняет анкету, проходит осмотр у врача и первичное лабораторное обследование. После осуществления процедуры донорства, человек получает справку о том, что он является донором и уже может воспользоваться бесплатным горячим обедом или денежной компенсацией на обед в размере 5% величины прожиточного минимума в регионе.

Для оформления льгот со званием «Почетный донор России» необходимо обратиться в министерство здравоохранения и социального развития и предъявить документы. Министерство в течение сорока пяти суток будет рассматривать и изучать вашу заявку, затем оно примет решение о награждении или не награждении человека статусом «Почетного донора».

Для получения ежегодной выплаты необходимы:

- заявление;
- удостоверение «Почетного донора»;
- паспорт.

Льготы в регионах

Существует два типа льгот: федеральные льготы и региональные.

Москва предоставляет для людей сдавших кровь безвозмездно дополнительные социальные льготы такого рода:

- бесплатный проезд на всех видах городского пассажирского транспорта, кроме такси и маршрутного такси, в Москве;
- имеет право на изготовление зубных протезов и на их ремонт абсолютно бесплатно (по медицинским показаниям), на другое протезирование данные льготы не распространяются;
- этот человек пользуется услугами ЖКХ с пятидесяти процентной скидкой (в пределах социальной нормы площади жилья и нормативов потребления коммунальных услуг) и может покупать лекарства с такой же скидкой, что является очень хорошим бонусом, особенно пенсионерам;
- также обладая значком «Почетный донор» человек автоматически имеет право на возможное присвоение ему статуса «Ветеран труда».

Пенсия не зависит от донорства и никак не изменяется, даже при обладании статусом «Почетный донор».

Какие льготы предоставляет Санкт-Петербург, Уфа, Новосибирск, Нижний Новгород, и другие регионы? Никаких дополнительных льгот, кроме федеральных, в этих областях нет. Региональные дополнительные льготы были отменены в 2004 году. Ежегодные выплаты в других областях производят с учетом расценок региона, в Москве они немного выше.

Замена питания денежной выплатой

Вернувшиеся Минздравом выплаты донорам в 2015 году подразумевают возможность замены бесплатно предоставляемого питания деньгами, а именно – 5% от величины прожиточного минимума в регионе.

В настоящее время эта сумма составляет порядка 600 рублей.

Приказ о замене горячего питания компенсацией подписан в Министерстве здравоохранения России. Горячее питание — необходимая мера для восстановления здорового тонуса сдавшего кровь человеческого организма. Передвижные станции, которые лишены возможности обеспечить людей такой поддержкой, — отдельная тема. В них из-за отсутствия возможности организовать питание, за сдачу крови осуществляются выплаты без заявления.

Чтобы получить компенсацию деньгами, донор должен написать заявление. Какая же сумма положена человеку, сдавшему кровь, к примеру, в Москве? Это 5% от установленного в 1 квартале 2019 года прожиточного минимума (18580 руб.), что составляло порядка 930 руб.

Ранее на территории столицы действовали и другие выплаты донорам. К примеру, 100 мл цельной крови оценивалось в 650 руб., тромбоцитозез – 4500 руб., эритроциты – 6000 руб. На сегодняшний день, после введения в действие новой редакции Закона «О донорстве крови и ее компонентов», оплачивается только донация редких групп крови, ее компонентов. Для остальных же москвичей предлагается только бесплатное горячее питание (полноценный обед).

В Государственной Думе часто возникают споры о платности донорских услуг. Противники ввода оплаты призывают всерьез задуматься о перспективе притока низших слоев населения с сомнительным состоянием здоровья. Каким материалом может стать донорская кровь через несколько лет ее платного приема? Под платностью понимается как раз денежная компенсация горячего обеда для человека, который сдал кровь или ее компоненты. Ведь 5%, или рассчитанные выше 930 руб. – цена, превышающая среднестатистический обед. А следовательно – возможность заработать.

Стоит отметить, что в России существует такое понятие, как скрытое платное донорство. Это ситуация, когда родственники пациента самостоятельно разыскивают донора и оплачивают ему донации. И суммы здесь уже значительно превышают те, которые так активно обсуждаются на государственном уровне.

Любой желающий может позвонить в общероссийскую службу крови и задать интересующие вопросы. Номер телефона – 8 (800) 333-3330.

Правовые аспекты донорства в нашей стране регулируются федеральным законодательством – «О донорстве крови и ее компонентов» №125-ФЗ от 20 июля 2012 года (ред. 4 июня 2014 года).

Последние изменения

Величина ежегодной выплаты для почетных доноров с 2015 года составляла 12373 руб. В 2016 году данная выплата не индексировалась и ее размер не изменился. В 2017 году сумма выплат была проиндексирована в два раза. В 2018 г. размер ежегодных выплат составил 13 071 р.

В 2019 г. сумма выплат возросла до 14145,98 р.

Эта денежная выплата выплачивается единовременно, до 1 апреля ежегодно. Право на денежную поддержку необходимо ежегодно подтверждать. Поэтому выплаты донор получит в том случае, если соберет и предоставит все необходимые документы, а именно заявление, паспорт, удостоверение о награждении. За назначением выплаты необходимо обратиться в территориальный отдел соцзащиты.

Помимо государственных льгот и выплат, регионы могут устанавливать дополнительные программы поддержки почетных доноров. Но по состоянию на 2022 год это направление развито слабо, и о них почти не упоминают.

<https://lgoty-vsem.ru/lgoty/lgoty-donoram-krovi.html>

Работник-донор работал в день сдачи крови. Сколько дней отдыха ему нужно предоставить?

На вопрос отвечает эксперт по трудовым отношениям, кадровому делопроизводству А. В. Гайсина

В день сдачи крови работник вышел на работу. Сколько оплачиваемых выходных ему положено: два или один?

Если по соглашению с работодателем работник в день сдачи крови и ее компонентов вышел на работу (за исключением работ с вредными и (или) опасными условиями труда, когда выход работника на работу в этот день невозможен), ему предоставляется по его желанию другой день отдыха.

В вопросе не указано, в каких условиях труда работает работник. Если по итогам СО-УТ ему установлены вредные (3 класс) или опасные (4 класс) условия труда, то работодатель не имеет права допускать его к работе в день сдачи донорской крови и ее компонентов.

ПРИМЕЧАНИЕ НАУЧНОГО РЕДАКТОРА

Следует отметить, что формулировку «когда выход работника на работу в этот день невозможен» можно понимать двояко:

- выход на работу невозможен именно потому, что у работника вредные/опасные условия труда, либо

- возможность выхода на работу с соответствующими условиями определяют медики в зависимости от состояния организма работника после сдачи крови и (или) ее компонентов.

По нашему мнению, верной является вторая трактовка. Найти подтверждение или опровержение в судебной практике не удалось. Причина, скорее всего, в том, что далеко не всегда работники, работающие во вредных или опасных условиях труда, ставят работодателя в известность, что в рабочий день (до работы или после нее) сдают кровь. Если работодатель не был об этом проинформирован, то нарушение с его стороны однозначно отсутствует.

Несомненно, работнику, работавшему в день сдачи крови, должен быть предоставлен день отдыха. Также ему следует предоставить и дополнительный день отдыха. То есть предоставляется два дня, и оба подлежат оплате.

Кадровые решения. - 2022. - № 5. – С. 61.

Утверждены новые правила проведения социально-медицинской экспертизы

Елена Манукиян, Ирина Невинная

Правительство утвердило новую версию Правил признания лица инвалидом. Документ вступит в силу с 1 июля. "РГ" - Неделя проанализировала основные моменты нового порядка. Кроме того, в мае мы планируем провести "горячую линию" - на вопросы наших читателей ответят представители Минтруда и Минздрава РФ.

1. Кто принимает решение о признании гражданина инвалидом?

Обычно о том, что человеку можно оформить инвалидность, сообщает его лечащий врач. Есть перечень диагнозов и состояний, при которых это можно сделать. Врачебная комиссия медучреждения, где постоянно лечится человек, дает направление на проведение медико-социальной экспертизы (МСЭ), готовит необходимые документы и передает их в бюро МСЭ. Участия пациента в этом не требуется - все происходит автоматически.

В случае если поликлиника пока не подключена к информационной системе, направление оформляется в бумажном виде и также в течение трех дней направляется в бюро МСЭ.

Важно: Человек, получив направление от медорганизации в бюро МСЭ, должен дать согласие в виде письменного заявления или в электронном виде через личный кабинет на Едином портале госуслуг.

2. При каких условиях оформляется инвалидность?

Новый порядок определил три главных условия:

- стойкое расстройство функций организма (из-за заболевания, последствий травмы или дефекта);
- ограничение жизнедеятельности (то есть полная или частичная утрата способности себя обслуживать - передвигаться, контролировать поведение, работать и учиться);
- необходимость в реабилитации и абилитации (помощи в восстановлении способности к нормальной жизни).



Важно: в документе подчеркивается, что наличия одного из этих трех условий для установления инвалидности недостаточно.

3. Какую группу инвалидности можно получить и на какой срок?

Как и раньше, в зависимости от тяжести состояния человека и способности его организма к восстановлению ему могут установить I, II или III группу инвалидности, а пациенты младше 18 лет получают категорию "ребенок-инвалид". Инвалидность I группы устанавливается на два года, II и III групп - на один год. Категория "ребенок-инвалид" устанавливается на 1, 2, 5 лет до 14 либо 18 лет.

4. Можно ли получить инвалидность бессрочно?

Да, можно, если:

- в течение двух лет после первичного признания инвалидом у человека установлены заболевания, нарушения органов и систем организма из установленного перечня. Это, в частности, злокачественные новообразования с метастазами; неоперабельные доброкачественные новообразования мозга, значительно нарушающие нейромышечные и другие функции; тяжелые воспалительные заболевания кишечника (болезнь Крона, язвенный колит) и другие заболевания. (Полный перечень приведен в приложении N 1 к документу.)

Оформить инвалидность заочно можно будет и после пандемии

- в течение четырех лет после признания инвалидом не наступило улучшения состояния, хотя проводилась реабилитация.

Что касается детей, если заболевание или патологические изменения носят необратимый характер, инвалидность может быть установлена бессрочно.

Важно: данные об отсутствии положительных результатов реабилитации должны быть указаны в направлении на МСЭ, выданном медорганизацией.

6. Как узнать, что документы приняты к рассмотрению?

Гражданина должны уведомить, что его документы отправлены в МСЭ, в течение одного дня. В свою очередь, бюро МСЭ должно уведомить гражданина, что его направление зарегистрировано. Это делается по телефону, СМС-сообщением, заказным письмом, а также через личный кабинет на портале госуслуг.

Важно: при выборе даты проведения МСЭ должно учитываться мнение гражданина, если требуется его присутствие. Сейчас МСЭ часто проводят заочно.

7. Что делать, если бюро МСЭ возвращает документы?

Бывает, что пакет документов для проведения МСЭ собран не полностью или некорректно. В таких случаях направление со всеми прилагаемыми документами возвращается в медор-

ганизацию. Все необходимые дополнительные данные и сведения медики должны подготовить не дольше чем за две недели.

Важно: гражданину могут назначить дополнительные анализы и обследования, обязательно его об этом уведомят и сообщив сроки и время приема врачей.

8. Что делать, если бюро МСЭ отказалось установить инвалидность?

В этом случае гражданин может обратиться за проведением МСЭ в Главное бюро своего региона. Решение Главного бюро можно обжаловать, обратившись в Федеральное бюро МСЭ.

9. В каких случаях МСЭ проводится очно?

- Если заявитель настаивает на очной процедуре и указывает это в заявлении;
- если информация в пакете документов, направленных в бюро, вызывает какие-либо сомнения и у специалистов нет возможности удостовериться в ее полноте и достоверности;
- если необходимо обследовать гражданина с применением специального медоборудования, редких методик, и это не было сделано в медорганизации.

Антон Котяков, министр труда и социальной защиты РФ:

- Мы видим необходимость продления временного порядка установления инвалидности. Такой порядок востребован гражданами и позволяет избежать личного посещения бюро медико-социальной экспертизы. Продление временного порядка - это текущая задача. Одновременно мы идем дальше по процедуре совершенствования сервисов для граждан.

Группу присвоят в упрощенном порядке

Это значит, что при установлении инвалидности группу человеку присвоят на основании медицинских документов без дополнительных обследований и посещения бюро медико-социальной экспертизы (бюро МСЭ). Индивидуальную программу реабилитации (абилитации) разработают на основании заключения медорганизации, где человек лечился и откуда его направили оформлять инвалидность. Тем гражданам, у которых инвалидность была установлена ранее, ее продлят автоматически на шесть месяцев вместе с программой реабилитации (абилитации) без заявления. Все сведения бюро МСЭ передаст в Федеральный реестр инвалидов, и они станут основанием для автоматического продления гражданам пенсии по инвалидности, а также других выплат.

Такой упрощенный порядок впервые заработал весной 2020 г. из-за пандемии коронавируса. Как пояснил министр труда и социальной защиты РФ Антон Котяков, он востребован гражданами и позволяет избежать личного посещения бюро медико-социальной экспертизы.

С 1 июля также поменяется алгоритм прохождения МСЭ, закрепятся преимущества удаленного проведения экспертизы, которые хорошо зарекомендовали себя в течение панде-

мии. То есть граждане смогут выбирать, как проходить медико-социальную экспертизу: присутствовать лично или пройти все необходимые процедуры заочно.

При заочной форме решение об установлении инвалидности и присвоении группы будет принято на основании записей в медицинских документах, которые направит лечебное учреждение. На очное освидетельствование потребуется записаться через электронную регистратуру на портале госуслуг и приехать к тому времени, которое будет указано в талоне.

Кроме того, получить направление на освидетельствование инвалидности можно будет в любом лечебном учреждении: как государственном, так и частном, и необязательно в том, к которому человек прикреплен. Поликлиника или больница, в которой он обследовался, должна будет самостоятельно передать в бюро МСЭ все сведения о его состоянии здоровья, необходимые для установления инвалидности и присвоения группы.

Также в этом году начнется апробация новой дистанционной формы обследований граждан с применением телемедицинских технологий (с участием человека, но без его личного присутствия). В минтруде отмечают, что с 1 июня 2023 г. они станут доступными по всей стране.

<https://rg.ru/2022/04/20/utverzhdeny-novye-pravila-provedeniia-socialno-medicinskoj-ekspertizy.html>